

四子王旗：传承传统技艺 弘扬北疆文化

□本报记者 孙国俊 通讯员 张蜀雁

“加油，朝鲁！”“加油，巴特尔，赶快穿好蒙古袍，向前冲！”“各位选手慢跑，小心马匹受惊，安全第一！”走进四子王旗查干补力格苏木格日勒图雅嘎查的生态牧场，呐喊声、助威声、欢笑声荡漾在整个牧场，牧民们身着靓丽的民族服装，在刚有淡淡绿意的草原上比拼技艺、放松心情、共享欢乐。

在备马比赛现场，只见参赛选手们严格遵守比赛规则，起跑、穿蒙古袍、取马鞍、为马匹套马鞍、检查马鞍是否安全套好、骑马冲向终点，一切动作行云流水，一气呵成，上演着一场技能与力量之大比拼，令现场观众拍手叫好、赞不绝口。

备马鞍有着悠久的历史，可以追溯到2000多年前，是游牧民族生产生活的一项基本技能。随着社会的进步和经验的积累，以及新材料的发明，马鞍的



样式和制作工艺得到了发展和完善，在长期的马背生活中，形成了独具特色的马鞍艺术。荣获备马鞍比赛一等奖的那音太对记者说：“今天很高兴参加这个比赛，非常有意，也希望我们的后代能将这个传统技艺传承下去，进一步弘扬我们的民族传统文化。”

“美丽的草原我的家，风吹绿草遍地花，彩蝶纷飞百鸟儿唱，一湾碧水映晚霞，骏马好似彩云朵，牛羊好似珍珠撒……”随着悠扬的歌声，记者来到一顶蒙古包内，只见额吉们围坐在一起，齐声哼唱着草原歌曲，手里绣着毡绣，一幅和谐美好的画面跃入眼帘。

毡绣最初源于游牧民族的家——

“蒙古包”，从蒙古包穹顶到内壁，再到日常用的袋子，都是她们用自己的巧手，以毡为纸、以针为笔、以线代墨，将游牧民族的民俗以及日常起居生活惟妙惟肖地“绣”了出来，有草原五畜、蒙古包、传统毡毡过程和“男儿三艺”等民族文化，让人们更加直观地了解游牧民族的民俗文化，继而形成了一件件艺术品。2014年，毡绣成功入选为第四批国家级非物质文化遗产。

在另一顶蒙古包内，记者看到额吉们三三两两地围坐在一起，每人面前放着一个装着驼毛的袋子，只见她们将驼毛絮成条状，用双手把絮好的驼毛分为2股或3股，以正反两种捻法，将毛

絮条搓捻在一起。因为牧人御驼的缰绳普遍以驼毛为原料，掌握一手好的搓毛绳技术对于一个养驼人来说非常重要，而搓毛绳考验的就是养驼人的手技技艺和耐心细心。

民族团结进步是我国社会主义事业发展的重要基石。近年来，四子王旗始终把做好民族团结进步工作作为一项重大政治任务，摆在突出位置，以铸牢中华民族共同体意识为主线，通过形式多样、丰富多彩的群众性文化活动，进一步激发各族群众投身民族团结进步的热情、信心和决心，让各族群众牢固树立“五个认同”“四个与共”“三个离不开”思想，深刻理解“六句话的事实和道理”，使铸牢中华民族共同体意识融入各族群众的生活中，促进民族文化的发展和繁荣，共同推动全旗民族团结进步工作再创辉煌。

市民委举办党纪学习教育读书班



本报讯(记者 侯泽 通讯员 吴丽娜)为进一步增强党员干部纪律意识，扎实推进党纪学习教育走深走实，近日，市民委举办党纪学习教育读书班。

读书班采用集体学习、集中自学、辅导讲座、研讨交流相结合的方式，全面系统学习了《中国共产党纪律处分条例》。

辅导讲座上，市纪委监委政研室副主任周光以“学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》努力推动全面从

严治党向纵深发展”为题，详细解读了条例的主要内容和精神实质。从条例的修订背景、修订过程、主要意义等方面入手，深入剖析了条例的新精神、新要求和新变化。

党员干部纷纷表示，要将党纪学习教育转化为推动工作的强大动力，不断提高工作的能力和水平，以更加坚定的信念、更加饱满的热情、更加务实的作风，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个自信”、坚定“两个维护”，以铸牢中华民族共同体意识为主线，为推动落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事贡献民委力量。

乌兰察布市应急综合救援队挂牌成立

本报讯(记者 郝帅鹏)5月8日，乌兰察布市应急综合救援队挂牌成立，对于加强我市基层应急和综合治理能力建设，提升对自然灾害和非自然安全风险快速响应和应急处置能力具有重要意义。

据了解，乌兰察布市应急综合救援队成立后，主要负责灾害事故现场救援、应急处理、灾后重建和救助工作、应急物资保障以及灾害事故应急预案的制定和演练等多项任务。这支应急综合救援队的队员们均经过严格选拔，他们不仅

具备坚定的理想信念、良好的品行和职业道德，还拥有专业的应急救援技能，熟悉各类灾害事故的应急处置流程，能够在灾害发生时迅速响应，展开救援行动，救助受灾群众，并协调各方力量防止灾害事故扩大。

下一步，乌兰察布市应急综合救援队将以此次揭牌仪式为起点，切实履行好应急救援的光荣使命和职责，强化日常管理和训练，以实际行动维护好人民群众生命财产安全。

学生秀厨艺 校园添活力

本报讯(记者 郝帅鹏 通讯员 王璐)近日，集宁区兴工路小学举办了以“非遗食韵 烹燃心动”为主题的首届美食烹饪劳动技能展示活动。

活动现场，50多位小小“大厨”自带食材，身着整齐划一的“装备”，闪亮登场。随着裁判员的一声令下，比赛正式开始。学生们分工明确，熟练地操作着案板上的工具，认真完成每一道工序。经过精心准备和用心烹调，一盘盘香气扑鼻、创意十足的美味佳肴陆续出锅。

“这次的技能展示活动，我觉得办得非常好，不仅培养了孩子们的厨

艺，也增强了他们的自信心，让孩子们体会到劳动的快乐。”学生家长王佳宇说。

据悉，该校美食烹饪劳动技能展示活动将六个年级分成三个组别进行。一、二年级是水果蔬菜拼盘，三、四年级是特色面食制作，五、六年级是包饺子。

“我们学校通过开展美食烹饪劳动技能展示活动，进一步为学生提供展示自我的舞台，提高学生实践动手能力，丰富学生校园文化生活，让学生们体验劳动带来的快乐和成就感。”兴工路小学副校长沙日娜说。

市第五届「职工杯」男子篮球赛开赛

据了解，此次比赛以“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”为主题，旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的二十大精神，进一步推动全民健身活动的广泛开展，丰富我市广大职工群众的业余文化生活，提高我市干部职工篮球运动水平，推动篮球运动的普及与发展，促进全民健身活动的广泛开展。

本报(记者 孙国俊)5月8日，为期5天的乌兰察布市第五届“职工杯”男子篮球赛在市体育馆开赛，来自全市34支代表队的500多名运动员参加。

在首场比赛中，市戒毒所代表队与市住建局代表队展开了一场精彩绝伦的对决，双方队员在赛场上奋力拼搏，跳跃、转身、变向、传球、投篮……每个动作都充满了力量与美感，每一次精准传球和入网都引来现场观众阵阵欢呼与掌声。最终，随着计时器读秒归零，整场比赛结束，市戒毒所代表队以2分之优势获胜。

“篮球运动，是展示青春活力的运动，是展示团队精神和篮球元素优化组合的运动，是在一套比赛规则约束下的体能加智慧的运动，是竞技加拼搏、比赛加友谊、激情加汗水的运动。”市总工会相关负责人表示，希望通过举办此次篮球赛，进一步促进“健康型”机关创建，进一步加强联系、加深友谊、增进团结，充分展示基层干部、职工的精神风貌，打造朝气蓬勃、充满活力的职工队伍，推动全民健身和群众性体育活动深入开展。



5月8日，乌兰察布市第五届“职工杯”男子篮球赛开赛。运动员在赛场上各展所长、奋力拼搏，向观众献上一场场“篮球盛宴”。
本报记者 刘志帅 摄

博爱送万家 温暖进民心 我市举行“红十字博爱周”活动



志愿者们为市民发放宣传资料，普及相关法律法规知识。
本报记者 王俊平 摄

本报(记者 刘鹏)5月8日，“人道精神 生生不息”纪念第77个“世界红十字日”暨“红十字博爱周”活动在集宁区中心广场举行。

活动现场，市、区两级红十字会的志愿者与12支红十字志愿服务队共200余人共同参与了围绕“AED救在身边”项目发起的“5·8人道公益日”网络众筹活动，并为市“三献”红十字志愿服务队和市“红围巾”红十字志愿服务队授旗。此外，乌兰察布恩和医院、朝聚眼科医院红十字志愿服务队为现场

群众提供了义诊服务，受到了广大市民的热烈欢迎。现场还设置了宣传展板，向市民普及红十字知识和相关法律法规。

近年来，市红十字会在重大灾害救援、实施人道救助等方面发挥了重要作用，通过光明行、健康心、助立行、博爱家园等人道公益行动惠民、暖民心、顺民意、为民造福。下一步，市红十字会将继续聚焦主责主业，积极开展主题宣传活动，助力健康中国建设和社会主义精神文明建设。

兴和县：“巡统联动”扩大监督贯通路径

□本报记者 李璟 通讯员 张皓

近年来，兴和县委巡察办深刻理解和准确把握新修订的《中国共产党巡视工作条例》的精神实质、主旨要义和实践要求，积极探索更加适合的联动工作模式，在把巡察与其他监督贯通协调的要求具体化的同时，构建巡察监督与统计监督协作配合机制，扩大“巡察+”监督贯通协同有效路径。

——聚焦巡前沟通对接，提升巡察监督的针对性。联合印发《兴和县统计局与县委巡察办监督协作配合办法(试行)》，建立了分管领导定期对接、工作人员日常沟通

的协调机制，在每轮巡察进驻前，巡察办与统计部门“点对点”进行沟通联系，根据被巡察单位有关统计工作职能情况列明巡察重点清单，将开展统计监测评价、统计督察、统计执法检查的情况和发现的涉嫌统计造假、弄虚作假等重要问题线索列入巡察监督内容，提出巡察中需要重点关注的问题及工作建议，并随时保持信息互通，提高“巡统”监督的精准性和针对性，做到靶向发力，有的放矢。

——聚焦巡中沟通联动，提升巡察监督的精准性。探索建立巡察、统计专业人才库，适时抽调统计业务骨干参与巡察工作。在巡察过程

中，巡察组将被巡察单位贯彻落实上级关于统计工作的决策部署、统计数据质量等作为巡察重点关注内容。对涉及统计数据方面的问题，提请统计部门协助、邀请统计业务人员解答，对巡察中涉及的统计工作问题和线索，需要统计部门协助配合开展查办工作的，及时提请协助，必要时，由巡察组和统计部门选派专业人员组成调查组，对巡察发现问题再次核实印证，加强分析研判，共同“把脉会诊”，确保巡察发现问题精准定性。

——聚焦巡后成果运用，提升巡察监督的实效性。巡察后，巡察办将巡察发现的统计相关问题及

时移交统计部门，对巡察中发现的问题线索，与统计部门会商研判，移交相关部门进行处理。对巡察办移交的问题，统计部门作为开展统计监督、专项治理和统计执法的重要参考。统计部门在统计监督检查中发现有关重要情况和重大问题，需要巡察监督予以关注的，抄送巡察办了解掌握。同时，统计部门对巡察反馈有关统计方面问题加强整改跟踪问效，适时沟通并指导督促被巡察单位做好问题整改，对整改成效综合评价评估，不断在信息沟通、线索移送、成果共享等方面实现精准对接，形成同向发力、共促整改的监督格局。

坚持多措并举，察右中旗——

按下春耕春播“加速键”

□本报记者 王锦鹏 通讯员 张晓冬 张斐宇

当下，正值春耕春播关键时期，又恰逢境内连续降雨，察右中旗及时开启春耕春播“快进”模式，广袤的田野上，农机轰鸣声此起彼伏，拖拉机翻耕机来往穿梭，田间地头一派繁忙，绘出一幅幅生机勃勃“春耕图”。

在察右中旗宏盘乡合义村，工人们正忙着对马铃薯薯进行切割分种、裹粉，农机手们动作娴熟地驾驶着各种农耕机械开足马力在田间地头来回穿梭，尘土飞扬间，种薯随着播种机的翻动被播撒进土地里，动作连贯，干净利落。

合义村种植户刘建军已经在田地里忙碌了好几天，去年他家的马铃薯订



单取得了好收成，今年农业生产的信心更足了。“今年种了2千亩马铃薯订单薯，种的品种是麦肯，主要和凯达、雪川公司签的合同，今年雨水挺长，到现在下了3场雨，希望今年有个好收成。”刘建军高兴地说。

在土城子乡诚丰薯业专业合作社，农民们正在地里农忙，一千亩春小麦陆续开播，大型现代化播种机在田间地头不停忙碌着。诚丰薯业专业合作社社长孙建强对今年的小麦收成充满希望：“今年我们用的是12垄的宽垄

背种植机，比往年小垄种植的小麦到了后期通风效果要好，种的也要比往年圆盘式的深，早播的小麦到后期拔节期处于较低的温度条件下，根节结短，也抗倒。”

为统筹谋划好今年的春耕工作，察右中旗坚持早安排早部署，通过入户走访、以“拉家常”的方式了解群众春耕生产需求、存在困难及问题等，全面摸排掌握农牧户种植种类、种植面积、物资需求等情况。及时向广大群众宣传新品种、新技

术、市场动态等信息，给农牧民春耕备耕吃下了“定心丸”。同时，察右中旗进一步加大科技服务力度，开展送科技进村活动，把惠农补贴政策、农业技术知识、农机安全生产、施肥技术等惠农政策、生产技能、科技服务送到田间地头，助力农业生产提质增效。

为了保障粮食安全，察右中旗始终把“三农”工作作为重中之重，大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，守护好“粮食安全”和“耕地保护”底线。2024年，预计总播种面积预计达124万亩，其中粮食播种74万亩，种植马铃薯18万亩，小麦18万亩，玉米20万亩，燕麦为主的杂粮杂豆18万亩；以红萝卜为主的冷凉蔬菜8万亩，经济作物30多万亩，饲草12万亩。

乌兰察布日报职业道德
监督热线：0474—8288933